



## 東京奧運如期舉行，然後呢？

就在本文刊登的3月25日早上，東京奧運的火炬傳送就會於日本時間9點40分（香港時間8點40分），於日本福島縣正式開始，象徵着東京奧運如期展開。火炬傳送將歷時120日，途中會經過日本全國的47個縣、市、鄉、鎮等地方，並於7月23日送達東京新宿奧運開幕會場。

對於我這個體育迷、奧運發燒友而言，看着這延遲了一年而終於來臨的盛事當然覺得十分興奮，代表著好快就有奧運睇！可能日子愈來愈近，坊間各界亦開始多留意了奧運情況，包括傳媒、社交媒體、報章等有關奧運的報道也開始漸漸增多，但當中大多數的還是負面消息：例如日本奧運大會不准外國遊客到日本參觀奧運，另外亦有指日本有一調查，超過一半的受訪者不大贊成這個疫情時候主辦奧運等等。除了日本以外，奧運在香港亦有不少負面消息，其中一則最讓人在意的就是：本屆可能是第一次沒有電視轉播奧運會。其實香港電視台也曾經積極爭取希望到轉播奧運，奈何除了巨額電視版權轉播費外（東京奧運開價3,500萬美元），另外還有大約港幣4,000萬元的製作費。

大約一年前已經有電視台問我，如果做奧運，估計要虧多少錢？我當時的回答是：如果電視台願意虧蝕兩億港元，就可以做奧運；一



## 網上看電影

電影《冏媽》點擊率高達40億人次，這個破天荒紀錄，對當日因疫情未能在影院排期上映，才大膽嘗試把影片放上互聯網的影片公司，無疑注射了意外收穫。

無可否認，電影院大銀幕看電影，好處是碰上千軍萬馬的大場面，不止是眼睛吃冰淇淋，還像武松在景陽崗喝酒18碗那麼痛快，絕對滿足到與眾同樂那批觀眾的心理需要，跟互聯網上看電影，似乎有所不同；但是互聯網上看電影也有它的好處，就是近距離多了親切感，大特寫鏡頭時，演員五官接近真實，連眉毛也看得清楚，表情來得特別細膩，而且有個感覺，小品式好電影，網上觀看，既有如紫砂茶壺喝鐵觀音那種味道，同時也與燈下看書情調相似，一個人單獨看，還勝過電影院中一群人看，從而感受到眾樂樂不如獨樂樂的滋味。

再說，科技一日千里，像《冏媽》1080P那麼超高清的影片，放上互聯網，也真是跟在大影院大銀幕觀看般同樣賞心悅目，就說大場面，也是1080P高清普通話版本的



●《冏媽》黃梅瑩不同歲月的3個形象。

作者供圖



## 文化情結

雖然哈里王子和夫人梅根一年前已自行宣稱放棄英王室成員身份，但這貴族身份卻無法抹掉，所以，無論在民間還是媒體眼中，他們仍具新聞價值，其任何言行都會受到關注，所以，他們接受電視訪問及其所披露的「家事」自然成為輿論焦點。

由於梅根是非裔美國明星，不但引發種族歧視爭議，更升級至英美文化衝突乃至歐美文化論戰。

英國和美國，一個是自詡歷史文化悠久同時背負傳統枷鎖的沒落帝國，一個是自詡自由文明卻內部弊病叢生的當今霸權，雖然各據兩個大陸，隔了一個大西洋，卻淵源深厚。二戰以來，兩國一直是軍事盟友，但凡美國要對外發動戰爭，英國都第一時間響應，可謂「難兄難弟」。

相似的對外擴張乃至侵略歷史，加上宗教信仰上的重疊，以及共同的語言和法律體系，令英國比其他歐洲強國如德國、法國和意大利等，跟美國的關係更密切；而在美國各城鄉，至今有不少諸如英格蘭、蘇格蘭、威爾斯、愛爾蘭等族裔人士，這些來自歐洲的殖民者及其後代帶着自身的優越感在新大陸生活，又在這個全新的地



## 「吵」的好處

「積怨」在一點火花中撻着了，「吵架」在電光火石之間爆開，一發不可收拾，局面沒有人想得到。「吵架」有好處，把不滿攤上了檯面，從此不再為「界」傷腦筋。

身邊有兩位朋友為小事情吵了架，吵什麼呢？原來是態度問題，兩人的理念相同，本來是志同道合，理應沒有什麼衝突。甲一向「自以為是」，喜歡搶先發表己見，卻無視其他人的論點，即使有權威人士的觀點，甲總是質疑在先，挑剔在後，繼而修正，再而教訓。

甲的張揚跋扈，和身邊朋友時有小摩擦，但大家都不想為小事情鬧翻，總是讓着點，正因為讓慣了，甲的「自以為是」膨脹成「自以權威」。有一次討論問題，乙友人還沒有把話說完，甲就忍不住否定對方，要發表己見。

乙友人或許「積怨」太多，一下子就來火了，一口氣罵起來，還套用了楊潔篪、王毅的金句「我不吃你那一套！」「改一改你教訓人的老毛病吧！」「你沒有資格這樣對我說話！」甲平日慣於自以為是，未曾有被回擊的經驗，一時啞口無言。經此一役，再見不是朋友。

朋友可以如此灑脫，但國際關係就複雜得多了。中美高層次會談，美方以慣用的高高在上的姿態訓話，惹怒了中方。可能布林肯就懵了，「我們平日都是這樣管別人的事，習慣教訓別人的，其他人都是這樣乖乖聽着，沒有不妥呀？」沒有激烈反應，是人家還在考慮給你面子，給大家迴旋餘地，這並不是代表人家沒有實力和你較量。美方習慣坐龍椅，可能經此被罵一役，真要學習一下如何坐橈仔。

美方需要拉幫結派高調打擊別國，實力有幾多，可想而知。電影中黑社會大佬請殺手辦事，行動要付費，失了手又要付安家費。美方要開片就要看清楚對手實力，更要檢視自己身家還剩幾多，「埋單」不是請客吃飯啊。



百家廊

袁星

百家廊

袁星